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Pe 17 mai 2013, în cadrul Uşilor Deschise la UTM, în 
Pavilionul Expoziţional din campusul „Râşcani” al UTM a 
fost inaugurată Expoziţia lucrărilor inginereşti ale studen-
ţilor UTM, ediţia a II-a, cu genericul „Creaţia deschide 
Universul”. Semnificaţia evenimentului constă în faptul 
că studenţii UTM paralel cu instruirea teoretică şi practi-
că propriu-zisă fac şi cercetări tehnico-ştiinţifice. Şi pentru 
că în câmpul de cercetare creaţia/imaginaţia studenţilor 

este liberă, adeseori studenţii de la anii inferiori şi superio-
ri formează echipe comune, conlucrând asupra unor idei 
inginereşti de o performanţă impresionabilă.

În cuvântul de inaugurare a expoziţiei dl Ion Bostan, 
rectorul-academician al UTM, a subliniat aspectul cercetă-
rilor tehnico-ştiinţifice ca parte integrantă a procesului de 
formare profesională a viitorilor ingineri. Expoziţia etala-
tă în Pavilionul expoziţional al UTM a inclus peste 500 de 
lucrări de creaţie tehnică ale studenţilor UTM – oglindă a 
politicii didactice a UTM, care susţine nivelul de pregătire 
a absolvenţilor la cote europene. 

La UTM funcţionează 8 centre de 
cercetare şi creaţie a studenţilor, cuprin-
zând toate cele 10 facultăţi. Aceste cen-
tre sunt dotate cu utilajele şi materialele 
necesare pentru a le ajuta studenţilor 
să-şi realizeze ideile inovative. Admini-
straţia UTM şi întreg corpul profesoral şi 
ingineresc depun toate eforturile pen-
tru a moderniza continuu aceste centre, 
astfel ca studenţii să fie stimulaţi să se 
includă tot mai activ în câmpul de cer-
cetare tehnică, căci o atitudine proactivă 
faţă de creaţia tehnică susţine interesul 
faţă de instruirea sistematică precum o 
cer programele de studii, iar instruirea 
sistematică susţine reciproc interesul 
profesional pentru cercetare inginerească. Astăzi UTM 
atinge un nivel înalt de pregătire inginerească, dovadă 
fiind şi cercetările inginereşti care se efectuează actual-
mente pentru pregătirea şi lansarea pe orbită a satelitului 
„Republica Moldova”.

Cele 310 laboratoare tehnice din cadrul UTM sunt în-
zestrate la standardele internaţionale cerute în domeniu. 
Numeroase firme, întreprinderi din RM şi de peste hotare 
sponsorizează sau deschid la facultăţi laboratoare ce sus-
ţin nivelul modern al tehnologiilor de azi.

În cei 49 de ani de activitate UTM a pregătit cca 80 de 
mii de ingineri pentru toate ramurile economiei naţiona-
le. Mai mult. Absolvenţii UTM se angajează cu succes şi în 
ţări străine. Dacă astăzi UTM are contracte de colaborare 
cu cca 70 de universităţi tehnice din ţările Europei, Ame-
ricii, Asiei, acest fapt atestă logica egalităţii de calitate pe 
plan didactic şi de cercetare tehnico-ştiinţifică. UTM este 
semnatara Procesului Bologna, ajustându-şi programele 
didactico-ştiinţifice la cerinţele Spaţiului European Unic 
Universitar.

Înalte aprecieri privind organizarea şi desfăşurarea 
studiilor la UTM a exprimat dna Nadejda Velişco, şefa 
Direcţiei Învăţământ Superior din cadrul Ministerului Edu-
caţiei al RM. În opinia sa, această expoziţie-unicat în RM 
este o dovadă elocventă a nivelului european de pregătire 
profesională. Economia naţională are nevoie de asemenea 
specialişti şi UTM răspunde cu demnitate acestor cerinţe.

Dl Ion Tighineanu, vicepreşedintele AŞM, a transmis 
cuvinte elogioase studenţilor UTM în numele conducerii 
AŞM şi Consiliului Suprem pentru Ştiinţă şi Dezvoltare 
Tehnologică al AŞM pentru realizarea acestei expoziţii care 
subliniază progresul nostru neabătut, pentru că e vorba 
de noile rânduri de ingineri de calitate europeană pe care 
UTM îi furnizează societăţii an după an. Un argument în 
plus pe linia acestor afirmaţii sunt cercetările şi invenţiile 
studenţilor în vederea confecţionării Microsatelitului „Re-
publica Moldova” – un efort creativ-ingineresc asiduu, de 
durată, care va ridica tot mai sus nivelul ştiinţifico-tehnic 
al UTM şi al societăţii noastre în general.

Dl Victor Crudu, directorul tehnic al Companiei 
„Moldcell”, a menţionat că majoritatea inginerilor anga-
jaţi la „Moldcell” sunt absolvenţi ai UTM. Expoziţia etalată 
acum în Pavilionul construit din sponsorizările „Moldcell” 
denotă că la UTM cercetarea/inovarea tehnico-ştiinţifică 
merge mână în mână cu predarea teoretică a disciplinelor 
didactice, asigurând nivelul european al calităţii pregătirii 
specialiştilor. 

Dl Iurie Dârda, fondatorul şi directorul Companiei 
de construcţii „Dansicons-grup”, absolvent al UTM, Doc-
tor Honoris Causa al UTM, pe parcursul mai multor ani a 
contribuit prin sponsorizări impresionante la consolidarea 
bazei tehnico-ştiinţifice a UTM. D-sa şi-a exprimat senti-

UTM şi-a deschis larg uşile 
pentru viitorii candidaţi la studii

Din partea UTM la întâlnire a participat dl Valentin Amariei, conf., dr., pro-
rector pentru relaţii internaţionale şi formarea continuă; dna Larisa Bugaian, 
prof. univ., dr. hab., prorector pentru studii de masterat şi doctorat; dna Tatiana 
Lucinschi, şefa Departamentului Cooperări Internaţionale, şi dl Marin Ciobanu, 
administrator principal al Zonei Economice „Bălţi”.

Dl Valentin Amariei a făcut o succintă prezentare a UTM, subliniind că uni-
versitatea se află acum în pregătirile către jubileul de 50 de ani din 2014. UTM 
are 10 facultăţi (9 inginereşti şi 1 cu profil economic) şi un colegiu tehnic afiliat 
Facultăţii de Inginerie şi Management în Construcţia de Maşini. Numărul de stu-
denţi se schimbă de la an la an, nivelul maxim fiind atins în 2008 – 21 mii, la 
ora actuală – 16 mii, diminuarea explicându-se şi prin situaţia demografică din 
RM. La cele 10 facultăţi activează 950 cadre didactice, două treimi având titluri 
ştiinţifice de academicieni, doctori în ştiinţe, doctori habilitaţi, profesori, confe-
renţiari universitari.

UTM îşi dezvoltă ac-
tivitatea pe trei linii ma-
gistrale: formarea profe-
sională iniţială, formarea 
continuă, cercetarea ştiin-
ţifică. Studiile sunt orga-
nizate în 3 cicluri: Licenţă 
– studii de 4 ani, 240 ECTS 
(cu excepţia FIEB – 3 ani 
de studii, 180 ECTS); Mas-
terat – 1,5-2 ani de studii; 
Doctorat – 3 ani. 

UTM participă în diferite programe europene – TEMPUS, Erasmus Mundus 
etc. Este  membră a Asociaţiei Universităţilor din bazinul Mării Negre, a Agenţiei 
Universităţilor Francofone. Întreţine relaţii de colaborare cu cca 250 de între-
prinderi şi cca 60 de universităţi din Europa, SUA, Canada, dar şi cu universităţi 
germane – din Darmstadt, Constanz, iar acum vom dezvolta o colaborare si-
milară şi cu Universitatea Ilmenau. Un domeniu important vizează mobilitatea 
studenţilor şi cadrelor didactice, pe care UTM caută să-l dezvolte cât mai mult 
posibil, inclusiv pe linia Moldova-Germania. 

În continuare, dna prorector Larisa Bugaian a informat oaspeţii că la ciclul 
Masterat UTM are 42 de programe de inginerie şi 3 – economice, iar la Doctorat 
–  38. În RM sunt 2 forme de masterat: de cercetare ştiinţifică şi profesional. La 
UTM majoritatea programelor de master sunt orientate spre cercetare.

La rândul său, dl rector Peter Scarff a făcut o prezentare a Universităţii 
Ilmenau. Instituţia se situează în landul Turingia – cel mai mic din cele 16 ale 
Germaniei, cu o populaţie puţin mai mică decât cea a RM – cca 2,5 mil. Este 
unica universitate tehnică din acest land, unde industria are o permanentă ne-
voie de cadre inginereşti – cca 300 de întreprinderi mici şi mijlocii cu câte cca 20 
de angajaţi. Aici există şi câteva întreprinderi mari de fabricare a automobilelor 
– cunoscuta firmă Bosch, o filială a companiei Rolls Royce – producătoare de 
motoare pentru avioane ş.a. Turingia are şi o reţea dezvoltată de căi ferate. Există 
deci o interdependenţă între aceşti factori şi rolul Universităţii Ilmenau în Turin-
gia. Universitatea colaborează cu 130 de universităţi din lume, în special din ex-
URSS, Turingia însăşi situându-se în fosta Republică Democrată Germană.

Universitatea Ilmenau îşi ia începutul în 1894 ca instituţie în domeniul teh-
nologiilor ingineriei mecanice şi electrice. Actualele domenii de bază – tehnolo-
giile, ştiinţele naturale, economice, media sunt promovate în cadrul a 5 facultăţi: 
inginerie mecanică, calculatoare şi automatică, matematică şi ştiinţe naturale, 
tehnologii informaţionale, ştiinţe economice. În cadrul Universităţii Ilmenau 
activează 7 institute de cercetări interfacultăţi, aspectului interdisciplinar atri-
buindu-se o importanţă deosebită. Aici activează 100 de profesori titulari şi 400 
prin cumul. 10 la sută din cei 7 mii de studenţi provin din ţări străine, cu timpul 
intenţionându-se a mări această cifră până la 25 la sută. 

La ciclul Masterat există mai multe programe, între care rectorul a evidenţiat 
programul pentru energii regenerabile – o temă primordială în politicile ener-
getice din ţările lumii. O importanţă deosebită se acordă şi programelor privind 
ştiinţele fundamentale – matematica, ştiinţele naturale. Se pune accent şi pe 
tehnologii, economie. În baza unor programe speciale aici funcţionează 6 şcoli 
internaţionale de masterat.

Cercetările ştiinţifico-tehnice privesc aspectul aplicativ şi implementarea 
rapidă în industrie, producerea articolelor de dimensiuni mici: nanoinginerie, 
inginerie de precizie, tehnologii digitale, comunicaţii mobile. De exemplu, s-a 
reuşit să se construiască un aparat care poate detecta locul unui fir de păr oriun-
de pe teritoriul Germaniei. Acestea sunt tehnologii de vârf – aparate electronice 
de nivel molecular.

Universitatea Ilmenau are facultăţi comune cu universităţi din străinătate, 
de exemplu, cu Universitatea din Sankt-Petersburg, dirijate şi finanţate de par-
teneriatele respective. 

Ulterior, delegaţia germană a purtat convorbiri cu decanii unor facultăţi ale 
UTM, iar în final a fost semnat un Acord de colaborare între UTM şi Universitatea 
Tehnică din Ilmenau, Germania.

Delegaţia Universităţii Tehnice 
din Ilmenau în vizită la UTM

Pe 11 aprilie 2013 la UTM a sosit într-o vizită de lucru o delega-
ţie a Universităţii Tehnice din or. Ilmenau, Germania (Ilme-

nau University of Technology – IUT): dl Peter Scharff, rector, prof. univ.; dl Herfried 
M. Schneider, prof., dr., responsabil pentru ştiinţă şi relaţiile cu mediul de aface-

ri; dl Frank O. March, dr., responsabil pentru relaţiile internaţionale la IUT.

În perioada 10-14 aprilie 2013 a avut loc cel de-al 41-lea Salon In-
ternaţional de Invenţii de la Geneva – Elveţia, cel mai prestigios eve-

niment la nivel mondial în domeniul inventicii, Salon organizat sub 
înaltul patronaj oferit de către Guvernul Elveţian, statul şi oraşul Ge-

neva şi Organizaţia Mondială pentru Proprietate Intelectuală – OMPI. 
Ediţia 2013 a reunit 725 de expozanţi din 45 ţări de pe 5 continente.

La Salonul Internaţional de Invenţii de la Geneva Premiul OMPI 
pentru cel mai bun colectiv de autori (al doilea ca valoare premiu al 
Salonului) – PRIX DE L’ORGANISATION MONDIALE DE LA PROPRIÉTÉ 
INTELLECTUELLE (OMPI) a fost acordat colectivului de autori de la 
UTM, condus de academicianul Ion Bostan, rectorul UTM.

Titlul ciclului de invenţii: „Turbină eoliană cu orientare mecanică 
la vânt cu puterea de 10 kW”. Autori: acad. Ion Bostan; dr. hab., prof. 
univ. Valeriu Dulgheru; dr., conf. Viorel Bostan; dr. conf. univ. Anatol 
Sochireanu; dr., conf. univ. Maxim Vaculenco; lector superior Oleg 
Ciobanu; lector superior Radu Ciobanu.  

De asemenea, cu me-
dalii de aur au fost distinse 
ciclurile de invenţii ale cinci 
colective de inventatori din 
Republica Moldova, dintre 
care două cicluri de inven-
ţii ale colectivelor de autori 
conduse de acad. Ion Bostan 
de la UTM.

UTM participă la acest 
prestigios Salon de Invenţii, 
Cercetare şi Transfer Tehno-
logic din anul 2001. Rezulta-
tele cercetărilor noştri au fost 
apreciate cu Premiul OMPI 
pentru cel mai bun grup de 

inventatori (2013), 5 medalii de aur şi 3 medalii de argint.

UTM – deţinătoare a Premiului OMPI
la Salonul Internaţional de Invenţii de la Geneva

mentul de bucurie pentru înţelegerea de către studenţi a 
necesităţii din ce în ce mai profunde a cercetărilor tehnico-
ştiinţifice, care conferă astăzi o garanţie de succes econo-
mic pentru societatea moldovenească.

Expoziţia lucrărilor inginereşti ale studenţilor UTM 
„Creaţia deschide Universul” a demarat cu originalul 
concurs al maşinilor de transformare a energiei „Rube 
Goldberg”, în cadrul căruia studenţii facultăţilor UTM şi ai 
Colegiului Tehnic al UTM şi-au prezentat creaţiile tehnice 
– maşini elaborate şi confecţionate cu mâinile proprii.

Tema competiţiei a fost reprezentarea Zilei Uşilor Des-
chise a Universităţii Tehnice a Moldovei, iar sarcina finală 
a constat în… a deschide o uşă. Astfel, 8 echipe reprezen-
tând diferite facultăţi ale UTM şi-au prezentat rodul muncii 
din ultimele două luni – maşinile Rube Goldberg. Inven-
ţiile au fost scoase din ateliere şi prezentate cu mândrie 
publicului.

Ce reprezintă o maşină Rube Goldberg? Este un dispo-
zitiv mecanic care îndeplineşte o sarcină foarte simplă într-
un mod complicat. Maşina utilizează mai multe transferuri 
de energie de diferite tipuri, constituind o reacţie în lanţ. 
Tinerii inventatori din cadrul celor 8 echipe au creat dispo-
zitive cu adevărat spectaculoase. Având dimensiunile de 
2x2x2m, aceste maşini au inclus cele mai neordinare şi in-
genioase idei ale tinerilor, fiind în stare să execute sarcina 
stabilită prin cel puţin 20 de transferuri de energie. A fost 
un adevărat show ingineresc, captivant şi inspirat!

Câştigătoare a concursului „Rube Goldberg” a fost de-
clarată echipa Facultăţii de Urbanism şi Arhitectură (FUA), 
constituită din studenţii: Igor Branişte, Olga Cernei, Sori-
na-Nicoleta Grati, Nina Macari, Gheorghe Mutu, Vitalie 
Niculseanu, Mihai Neghina. 

Locul 2 a revenit echipei Facultăţii de Inginerie Me-
canică şi Transporturi (FIMT): Serghei Baltă, Alexandru 
Coţoban, Mihail Balan, Evghenii Gariuc.

Iar pe locul 3 s-a clasat echipa Facultăţii de Energetică 
(FEn): Anton Boşcăneanu, Andrei Bruma, Victor Djama-

lurdinov, Constantin Lungu, Arina Mocrâi, Ivan Neam-
ţu, Dumitru  Rogojinaru.

Juriul concursului constituit din profesori şi studenţi 
ai UTM şi specialişti de la AGEPI (Sergiu  Zaporojan, şef 
Departament IŞDT – preşedintele Comisiei de Jurizare; 
Anatol Alexei, preşedinte al Comitetului Sindical Studen-
ţi; Marcel Burdeniuc, lector superior, Catedra EM şi Me-
trologie, FEn; Rodion Ciupercă, conf. univ., dr., Catedra 
TCM/FIMCM; Aliona Cotuna, preşedinte BEST/Chişinău, 
studentă FCGC, a. III; Ivan Zarea, student FCIM, a. IV; Va-
leriu Lungu, prodecan FUA, conf.univ., dr.; Iurie Subotin, 
prodecan FTMIA, conf. univ., dr.; Elena Musteaţă, şef Cate-
dră DVI/FIU, conf. univ., dr.; Petru Grosu, director-adjunct 
Departament Invenţii şi Plante AGEPI; Tatiana Sau, şef 
Secţia mecanică, electricitate AGEPI; Tatiana Cernei, ex-
pert coordonator, Secţia mecanică, electricitate AGEPI) a 
apreciat de asemenea elaborările originale prezentate la 
concurs de către studenţii FCIM, FIMET, FCGC, FIMCM şi ai 
Colegiului Tehnic al UTM. 

Pe 18 mai UTM a avut oaspeţi noi – liceeni din toată 
republica. Ei au manifestat un vădit interes pentru conţi-
nutul, să zicem aşa, al UTM, în special pentru lucrările eta-
late în cadrul Expoziţiei „Creaţia deschide Universul”, 
în cadrul căreia cele 10 facultăţi ale UTM au etalat mostre 
foarte concludente despre caracterul lor profesional – as-
pecte care, cu siguranţă, promit tinerilor studioşi un viitor 
profesional sigur.

Expoziţia va funcţiona până la finele perioadei de ad-
mitere.


